Poznaj swoj teleskop

Galileusz odkryt cztery glowne ksiezyce Jowisza (nazwane na jego czes¢ satelitami Galileusza), jako
pierwszy zaobserwowal fazy Wenus i pierscienie Saturna i po raz pierwszy zobaczyl przez teleskop mgila-
wice i gromady. Staranna weryfikacja jego spostrzezen wskazuje, ze nawet zaobserwowalt i zapisat pozycje
Neptuna — prawie 200 lat przed tym, zanim ktokolwiek zdal sobie spraweg, Ze jest to planeta. Dokonat tego
wszystkiego za pomocq teleskopu o aperturze 1 cala.

Charles Messier, ktory znalazl sto obiektow glebokiego nieba i zamiescil je w katalogu noszgcym jego imie,
zaczynat od 7-calowego reflektora z metalowymi zwierciadlami tak slabymi, ze wedlug jednej z relacji nie
byt on duzo lepszy od wspolczesnego 3-calowego teleskopu. Jego pozniejsze instrumenty byly w rzeczy-
wistoSci 3-calowymi refraktorami.

Chodzi o to, ze nie ma zlych teleskopow. Bez wzgledu na to, jak tani lub malo imponujgcy jest twoj
instrument, jest on prawie na pewno lepszy od tego, z ktorym mial do czynienia Galileusz. Powinien by¢
dobrze traktowany. Nie umniejszajcie go, nie przepraszajcie za niego, nie mysicie, Ze nie zastuguje on na

przyzwoite traktowanie.

Poznaj uktad optyczny

Teleskop astronomiczny ma dwa bardzo rozne
zadania. Musi sprawié, ze niewyrazne obiekty beda
wygladaly jasniej, a mate obiekty beda wygladaty
na wigksze. Teleskop wykonuje te zadania w dwdch
etapach. Kazdy teleskop zaczyna si¢ od duzej so-
czewki lub zwierciadta zwanego obiektywem.
Soczewka ta ma wytapaé jak najwiecej Swiatla,
podobnie jak wiadro wystawione na deszcz wyta-
puje wode deszczowa. (Niektorzy astronomowie
nazywaja swoje teleskopy ,.kontenerami $wiatta”).
Oczywiscie im szersza jest ta soczewka (lub im szer-
sze lustro), tym wigcej Swiatta moze ztapaé, a im
wiecej $wiatla zlapie, tym jasniejsze mogg si¢ wyda-
wac niewyrazne obiekty. Dlatego pierwsza wazna
miara, ktérg nalezy zna¢ w teleskopie, jest srednica
obiektywu. Jest to tzw. apertura.

Jesli teleskop do zbierania §wiatta wykorzystuje
soczewke, nazywamy go refraktorem, a jesli wyko-
rzystuje zwierciadlo, nazywamy go reflektorem
(lub teleskopem zwierciadlanym). W refraktorze
$wiatlo jest zalamywane, czyli zaginane, przez duza

soczewke zwana obiektywem. W reflektorze swiatlo
jest odbijane od zwierciadta gléwnego, zwanego cza-
sami zwierciadtem obiektywu, do mniejszego zwier-
ciadta znajdujacego si¢ przed obiektywem, zwanego
zwierciadtem wtérnym. W obu wypadkach $wiatto
ugicte przez obiektyw zostaje dalej ugigte przez
soczewke okularowg, aby utworzyé obraz, ktéry
moze by¢ widziany przez twdj wzrok.

Reflektor, w ktorym $wiatlo jest wysytane przez
otwor w zwierciadle gtoéwnym, to reflektor Casse-
graina. Reflektory katadioptryczne maja dodatkowo
soczewke przed zwierciadlem gtownym, dzigki
czemu tubus teleskopu jest znacznie krotszy. Spe-
cyficzng konstrukcja katadioptryczna, ktéra dobrze
sprawdza si¢ jako sprzet dla amatorow, jest reflek-
tor Maksutowa. Wigksze katadioptryki czesto uzy-
waja nieco innej konstrukcji, zwanej konstrukcja
Schmidta.

Teleskop zwierciadlany, w ktorym zwierciadto
wtorne odbija $wiatto na boki przez otwoér znajdu-
jacy sie w gornej czesci tubusu teleskopu, to tele-
skop zwierciadlany Newtona. Najpopularniejsza
amatorska wersja teleskopu Newtona jest obecnie



< Okular
o H
o Refraktor I !
.U' 1
S |
.§ § BT

2
AT
RS S
‘§ Soczewki obiektywu
v

Reflektor katadioptryczny Okular

©
o
(g{' >
‘g 2 Ply?ka Zakrzywione
g 5 korekcyjna | lustro
i) % i lustro gtéwne
L wtoérne
S
2
A
Okular
Reflektor Dobsona
| (Newtona)

Ptaskie
lustro
wtérne

Zakrzywione
lustro
gtébwne

Swiatto docierajqce od
gwiazdy

teleskop Dobsona, czyli Newtona z prostym, ale
eleganckim montazem azymutalnym wynalezionym
przez Johna Dobsona.

Zwierciadlo gtéwne (lub, w refraktorze,
soczewka obiektywu) ugina $wiatlo, aby skupic
je do matego jasnego obrazu w punkcie zwanym
ogniskiem. Swiatto musi przeby¢ pewna odlegtos¢
od obiektywu, az zostanie w petni skupione w tym
punkcie — odlegtos¢ ta nazywana jest ogniskowg
(lub odlegloscig ogniskowg).

Maty, jasny obraz uzyskany przez obiektyw
wydaje si¢ unosi¢ w przestrzeni w punkcie ogni-
skowym. Umies$¢ kartke papieru w tym miejscu
(lub kawatek filmu, chip CCD albo kawatek oszli-
fowanego szkta), a naprawdg zobaczysz maty obraz,
ktéry tworzy obiektyw. Jest to tak zwane ognisko
glowne teleskopu. Jesli zamocuje si¢ tam korpus
aparatu fotograficznego z usunictym obiektywem,
mozna bedzie zrobi¢ zdjecie. Teleskop jest wtedy
tylko duzym teleobiektywem dla aparatu.

Drugim stopniem teleskopu jest okular. Oku-
lar mozna opisa¢ jako szklo powigkszajace, ktore
powicksza malenki obraz tworzony przez soczewke
obiektywu w punkcie ogniskowym. Rézne okulary
daja rozne powickszenia. Im krotsza jest ogniskowa
okularu, tym wigksza jest moc powigkszenia —ale za
to stabszy obraz i mniejsze pole widzenia.

Poznaj statyw = 27

Zobaczysz, ze begdziesz korzysta¢ z duzej mocy
rzadziej, niz myslisz.

Poznaj statyw

Mate teleskopy sa czgsto wyposazone w statyw
podobny do statywu do aparatu fotograficznego,
ktéry umozliwia odchylanie lunety w gore i pochy-
lanie w dot oraz obracanie w lewo i w prawo. Kieru-
nek gora—dot to wysokosé, a obrét w lewo i w prawo
to azymut. Taki montaz nazywany jest montazem
azymutalnym. Dla matego teleskopu jest to jak naj-
bardziej uzasadniony rodzaj montazu. Montaz ten
jest lekki, nie wymaga specjalnego ustawiania i jest
tatwy w obstudze, poniewaz wystarczy skierowaé
teleskop tam, gdzie chcemy obserwowac.

Popularnym 1 niedrogim wariantem montazu
azymutalnego jest montaz Dobsona. Zamiast sta-
tywu podpierajacego srodek tuby teleskopu Dobsona
montuje si¢ na dole, gdzie znajduje si¢ zwierciadto.
Dwie cechy konstrukcyjne zapobiegajg przewrdce-
niu si¢ teleskopu: podstawa jest wyjatkowo ciezka
(a najcigzsza cze¢scig teleskopu jest zwierciadlo,
ktore w teleskopie Newtona jest juz na dole), a tuba
wykonana jest z lekkiego materiatu. O niskich kosz-
tach i nieskomplikowanej obstudze decyduje row-
niez to, ze dwie osie, po ktérych porusza si¢ tele-
skop, by skierowac¢ go na gwiazdy, maja teflonowe
podktadki cierne, ktore (gdy sa dobrze dokrecone)
pozwalaja przesuwac teleskop miedzy pozycjami,
ale utrzymuja go w miejscu, gdy puscimy. (Wiecej
o Dobsonach na stronach 331-332).

Gdy juz ustawimy ostro$¢ na obiekt na niebie,
zauwazymy, ze gwiazdy powoli przesuwaja si¢ poza
pole widzenia. Uzywajac montazu azymutalnego,
musisz stale korygowac¢ potozenie w obu kierun-
kach — gdy obiekt, na ktdry patrzysz, przesuwa si¢ ze
wschodu na zachdd, przesuwa si¢ rowniez wyzej lub
nizej na niebie. Gdy si¢ chwile zastanowimy, nie-
trudno zrozumieé, dlaczego. Gwiazdy wschodza na
wschodzie i zachodza na zachodzie, a wigc powoli
przesuwaja si¢ po niebie. To, co dzieje si¢ naprawde,
to oczywiscie fakt, ze Ziemia si¢ obraca, przenoszac
nas z jednego zbioru gwiazd do drugiego.

Aby skorygowaé ten ruch, mozna zastosowaé
bardziej zaawansowany rodzaj montazu (zwykle
w wiekszych teleskopach), zwany montazem para-
laktycznym (réwnikowym). Mozna go poréwnac
do montazu azymutalnego, tyle ze odwroconego.
08, ktora wezesniej bylta skierowana prosto w gore,
teraz jest skierowana w stron¢ niebianskiego bie-
guna polnocnego. (Jest ona odchylona od pionu pod



